
열 및 통계 물리 1 (Homework 6)

출제교수명: 정형채 제출일자: 2006. 12. 05. 화요일 15:00

자연과학 대학 학과 학년 학번: 성명:

◦ 문제지에 직접 답을 쓰지 말고 다른 종이에 풀어서 문제지

를 표지로 하여 함께 철하여 제출하세요. 문제지에는 풀

이 여부만 표시하세요. 완전히 푼 문제는 O표, 일부만 푼

문제는 삼각형, 안 푼 문제는 X표로 표시하세요.

◦ 제출시간 이후 제출한 것은 20% ∼ 50%의 감점이 있습니

다.

◦ 제출일 수업시간에 숙제 내용에 대한 수시 고사를 시행할

수 있습니다.

1. [4점] Joule기관은다음과같이두개의단열과정과두개

의 등압 과정으로 이루어진 진다. 여기서 열(heat)은 기

관이 받는 열이다. 즉 Q > 0이면 기관으로 열이 들어오

는 것이고 Q < 0이면 열이 밖으로 나가는 것이다. 등압

비열 빛 등적 비열이 일정하여 γ =
Cp

CV
가 상수인 이상기

체가 기관속에 있다고 가정하고 물음에 답하라.

process initial stat finial state heat

12 단열 압축 (V1, p1) (V2, p2) 0

23 등압 팽창 (V2, p2) (V3, p2) Q23

34 단열 팽창 (V3, p2) (V4, p1) 0

41 등압 압축 (V4, p1) (V1, p1) Q41

(a) 위 기관의 싸이클을 p-V 그래프로 나타내고 이 기관이

싸이클 당 한 순수 일 W를 그래프에 빗금(hatching)으로

표시하여라.

(b) 23과정 및 41과정에서 계가 한 일 W23과 W41을 Pi 및

Vi의 함수로 나타내어라. (외부에서 기관에 일을 해준 경

우, 계가 W < 0의 일을 한 것으로 생각할 수 있음).

(c) 12과정 및 34과정에서 계가 한 일 W12과 W34를 CV 및

Ti의 함수로 나타내어라.

(d) 이상기체의 상태 방정식을 이용하여, 한 순환시 한일

W = W12 + W23 + W34 + W41를 Cp 및 Ti의 함수로 나타

내어라.

(e) T1

T2

= T4

T3

임을 보여라.

(f) 열 기관 효율 η의 정의를 적고

η = 1 −

(

P1

P2

)(γ−1)/γ

임을 보여라.

2. [2점] 교재 63 쪽의 식(5-10), 64 쪽의 식(5-17), 66 쪽의

식(5-24)에 잘못된 인쇄를 고쳐라.

3. [2점] 교재 59쪽, 문제 4-4.

4. [2점] 교재 74쪽, 문제 5-3.

5. [0점] 위키 피디아(www.wikipedia.org)에

서 다음 용어를 찾아 그 의미를 알아보자

(en.wikipedia.org/wiki/Main Page 참조).

- Carnot heat engine


